

EL PARTIDO CONSERVADOR

No parece resuelta, ni mucho menos, con la entrada del Sr. Maura en la Presidencia del Consejo, la cuestión de la jefatura del partido conservador.

Por si alguien pudiera entender otra cosa, *La Epoca*, que había hecho muy significativas reservas cuando de la ovación tributada por la mayoría al Sr. Maura, se dedujo, en tiempo del anterior Gabinete, que ya tenía sucesor el Sr. Silvela, hace constar ahora que lo mismo que ha sido llamado a los Consejos de la Corona el Sr. Maura, pudiera haberlo sido el general Azcárraga, que ha presidido ya dos veces Gobierno, ó el Sr. Dato, «que tiene tan alta y legítima representación—son sus palabras—en el partido conservador».

Por cierto que no concuerdan con esta apreciación del colega las palabras del Sr. Maura, cuando al presentarse ayer ante las Cortes se declaraba instrumento insustituible para conservar la unidad de la mayoría.

Esta multiplicidad de presidencias posibles y la actitud de hostilidad a la situación en que aparecen los amigos del Sr. Villaverde, los cuales, según se dice, suman más de cuarenta diputados, demuestran que no es tan llano, como en un momento pudo creerse, el problema de la jefatura del partido conservador, el cual, según resulta del examen de los distintos grupos de la mayoría, no tendrá solución definitiva sin que en su seno se produzca una grave escisión.

La reivindicación que de su programa ha hecho el presidente del Consejo, al presentarse a las Cortes, indica, por otra parte, que estas disensiones no tardarán en aparecer más que lo que tarde en aprobarse el presupuesto, una vez que el señor Maura ha declarado el propósito que le anima de volver a reunir inmediatamente las Cortes después de las vacaciones de Pascua, y de presentar antes de Mayo el presupuesto del año siguiente con importantes reformas.

Las frases que dedicó al proyecto de saneamiento de la moneda del señor Villaverde, han sido consideradas por los amigos de éste como una manera de enterrar el proyecto, y por si esto no bastara, se ha recordado ayer en el debate del Congreso el informe del actual ministro de Hacienda ante la comisión correspondiente, en completa oposición a lo que el Sr. Villaverde presenta como remedio al desnivel de los cambios.

Es muy dudoso que basten las sugerencias de la elocuencia que en grado tan eminente posee el presidente del Consejo, para hacer que todos estos disgustos queden reducidos, durante mucho tiempo, a murmuraciones en los pasillos, siendo lo más grave de la situación producida, el estado de fraccionamiento en que aparecerán las fuerzas conservadoras, sobre todo si no trata el nuevo Gobierno de calmar con una política de atracción el disgusto de los muchos descontentos que, figurando todavía entre sus mantenedores, no tardarán, de seguir acentuándose la separación, en presentarse en el salón de Sesiones como adversarios declarados.

VIAJE DEL REY A PORTUGAL

S. M. el Rey saldrá para Lisboa mañana miércoles, a las seis y media de la tarde. Llegará dicha capital el jueves, antes de las dos.

Formarán el tren real tres coches de primera, un coche salón, el salón comedor, el vagón cocina, tres furgones y el *break* de la Compañía.

Con el Rey irán a Lisboa el duque de Sotomayor, el ministro de Estado, los generales Polavieja y D'Harcourt, el inspector general de los Reales Palacios, Sr. Zarco del Valle, el conde de Aibar, el primer montero señor conde de San Román, el doctor Gracia, el ayudante del Rey Sr. Fernández Blanco y el secretario del ministro de Estado, señor Pina.

El viaje se hará, al ir y al volver, por Cá-

ceres, no siendo cierto, por lo tanto, que visite el Rey, al regreso, la histórica ciudad de Salamanca.

A esta población irá más adelante. En el tren real irá también a Lisboa el Sr. Ferrer, oficial de la inspección general de los Reales Palacios.

EL CENTENARIO DEL "QUIJOTE"

Un ilustre periodista, tan ilustre por su ingenio como por su patriotismo, don Mariano de Ovívia, acaba de publicar en *El Imparcial* un artículo, notable como todos los suyos, acerca del tercer centenario de la aparición de *Don Quijote de la Mancha*, que se verificará en Mayo de 1905.

Y buscando la manera de honrar a España glorificando aquella fecha, poniendo en práctica el conocidísimo aforismo *«a Dios rogando y con el mazo dando»*, traza el escritor aragonés un programa completo, en esquema, al cual sólo falta llevarlo a la práctica.

En él figuran proyectos de festejos originalísimos y adecuados. Un certamen literario y artístico hispano-americano; una ceremonia en loor de Cervantes; una exposición de varios monumentos; la creación de un Instituto Cervantes... y para remate, unas representaciones del *Quijote* en el teatro Español por el primer actor del mundo, el gran trágico inglés Sir Henry Irving; el cambio del nombre de Alcalá de Henares por Alcalá de Cervantes y la publicación de ediciones de lujo y populares de la obra maestra de la literatura española.

Lanzada la idea, todo el mundo se ha apresurado a acogerla como excelente. S. M. el Rey habló de ello con sus ministros en uno de los últimos Consejos a que asistió el Sr. Villaverde; la prensa madrileña ofreció su cooperación y con igual entusiasmo siguió sus huellas la prensa de provincias, en tanto que cartas y telegramas de particulares demostraban la opinión unánime del país, y para completar el programa, si algo faltase, cada cual aporta su óbolo; quien propone la creación de una biblioteca Cervantes en la casa donde éste vivió, en Madrid; quien, la colocación de lápidas; alguno, la creación de un sello del centenario; otros, el emplazamiento de estatuas en Madrid, Ciudad Real y Alcalá; alguien ofrece 5.000 pesetas al mejor artículo sobre Cervantes; alguien, por fin, la fundación de un Museo cervantino perpetuo en Alcalá...

En tan unánime concierto de opiniones, elogiar la iniciativa es ocioso, a nuestro juicio. La gigantesca figura del príncipe de nuestras letras, encuéntrase muy por cima de cuantos elogios pretendamos dirigirle; por patriotismo, por amor a las letras; por amor a la justicia, EL CORREO se asocia a cuantas iniciativas tiendan a glorificar la creación del más portentoso monumento de la literatura patria.

Pero deseamos algo grande, como el programa lo anuncia, que responda a la magnitud de la empresa. Nada de mezquindades ni de pequeñeces. El mismo Ovívia lo ha dicho: «De no honrar hoy su nombre y su obra *muy en grande*, vale más que dejemos semejante empresa para los españoles del año 2005».

Por eso, después de hacer constar nuestra adhesión a la patriótica idea—lo que, dado nuestro carácter de españoles y de amantes de las letras, es un pleonasmismo;—después de felicitar a quien tan acertadamente ha expresado un pensamiento que está en el alma de todos, y de ofrecerle nuestra modesta cooperación, réstanos sólo desear que no resulte estéril el concurso de tantas fuerzas; que quien debe ser ponga al frente de ellas y recogiendo las lleva la empresa a feliz término.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

El cuerpo diplomático es siempre el que más obsequia a la sociedad madrileña y sus casas son las más hospitalarias.

En esta temporada están abiertos los salones de la embajada de Rusia, pues desde el jueves comenzará a recibir la señora de Schwitz; los de la condesa de Tovar, los miércoles; los de mistress Hardy, esposa del ministro de los Estados Unidos, los sábados; los de la distinguida señora de Oliveira Calheiros, esposa del secretario de la legación de Portugal, los domingos, y otros.

Los de la embajada de Alemania se ven todos los días muy favorecidos por muchas personas que van allí a tomar el té.

En breve también tendrá la sociedad madrileña un nuevo centro de reunión en la casa de la nueva embajadora de Inglaterra, que es una dama muy distinguida de la sociedad inglesa y que en breve llegará a Madrid.

Los marqueses de Santa Susana se proponen señalar un día de la semana para recibir a sus amigos, desde el próximo mes de Enero.

En su elegante casa de la calle de Alcalá han hecho importantes reformas, y la gente joven dispondrá de un hermoso salón de

baile, decorado en estilo Luis XVI, para entregarse a su placer favorito.

La marquesa de Tamarit señalará también un día para recibir a sus amigos.

En la capilla del palacio arzobispal de esta corte se ha celebrado hoy la boda de la señorita Milagro García Sancho y Zavala con el marqués de Ojalbas Carvajal, siendo apadrinados por la marquesa de Aguilár de Campo y Torreblanca y el barón de las Cuatro Torres y conde del Asalto.

Han firmado como testigos de la novia el duque de Nájera, el conde de Paredes de Navas, el marqués de Herrera y D. Leopoldo de Travesedo y Fernández de Casariego, y del novio, los condes de Aguilár de Irujo y de Torrejón y los marqueses de Malferit y de Esquivel.

Los jóvenes esposos han salido esta noche para Andalucía.

La baronesa de Horta ha salido con dirección a Lisboa, en cuyo punto quiere encontrarse el día que llegue S. M. el Rey de España.

También ha marchado a la capital de Portugal el marqués de Bedmar, que se hospedará en casa de la baronesa de Horta.

La condesa viuda de Egeña y sus hijos, los marqueses de Rafal, han marchado a Orihuela.

Ha fallecido la distinguida señorita doña María Teresa Sarría, sobrina de la vizcondesa de Matamala.

La mortalidad en Madrid

Del avance del *Boletín* mensual de estadística demográfica que publica el Ayuntamiento, tomamos los siguientes datos:

Las defunciones en el mes de Noviembre han sido 1.384, ó sean 284 más que en el de Octubre y 379 más que en igual mes del año anterior.

La proporción que corresponde a cada 1.000 habitantes es de 2.595, y el término medio diario es de 46.13.

Los distritos que mayor contingente rinden a esta estadística han sido el Hospital, que deducidas las 173 defunciones ocurridas en el Hospital Provincial, arroja el número de 273, y el de la Latina 135.

Aparte de la viruela, han aumentado en este mes notablemente las defunciones por tuberculosis, llegando a 246, y las dependientes del aparato respiratorio.

TRIBUNALES

¡Siete años de martirio! Para mañana.

Sigue la racha.

Mañana miércoles comenzará a versar en la sección 3.ª de la Audiencia, que parece destinada a entender en todos los procesos ruidosos, una causa por secuestro, lesiones y provocación de aborto, según reza su carpeta, seguida contra D. José Antonio Maestro de San Juan, persona perteneciente a una distinguida familia de Cartagena.

De ser ciertas las crueldades de que le acusa el fiscal, este marido deja en mantillas al famoso Barba Azul.

Al fin y al cabo éste solo mataba a sus mujeres, mientras que el procesado del día sometió a la suya durante siete años a tormentos continuados.

Lo que dice el fiscal

He aquí cómo relata los hechos el representante del ministerio público en sus conclusiones provisionales:

«El procesado, que contrajo matrimonio con doña Antonia Romera Sánchez en Cartagena, en 29 de Junio de 1892, y con la que tiene tres hijos, redujo a su esposa a todo género de martirios, algunos de los que consistían en obligarla a salir desnuda al balcón en el mes de Enero y a lavarse los pies con agua helada, la arrojaba de improvisos agua hirviendo, la arrancaba los cabellos, la golpeaba con un vergajo que casi deshizo a fuerza de emplearlo; la azotaba con una badilla y unas tenazas, que previamente calentaba al rojo; la daba bastonazos con un bastón de hierro, acabando de saclar su furia al golpearla en el pecho con el puño de acero que aquél tenía; la sujetaba a una de las columnas de la alcoba, y obligaba a su hija Irene, de siete años, a que también azotara a su madre; hubo ocasión en que la obligó a recorrer la habitación, desnuda, mientras la pinchaba con un puñal por detrás hasta hacerla brotar sangre; y hubo otra en que la dio un martillazo en la columna vertebral, y arrojándola luego al suelo, la apretó el cuello, soltándola a los gritos que daba, por temor a que los vecinos le descubrieran.»

Para todo ello tenía a su citada esposa é hijos reducidos en dos habitaciones de la casa núm. 52, piso segundo, de la calle de Jorge Juan, cuyas habitaciones tenía el procesado herméticamente cerradas, y al efecto había colocado un candado en las maderas del balcón y tapado las rendijas con papeles de periódicos, no consintiendo otra luz que la que proporcionaban dos quinqués de petróleo; había colocado en la puerta de entrada al piso una barra grande de hierro que la cruzaba, dos cerraduras de gran seguridad, dos pasadores gruesos de hierro y un aparato con un hueco para introducir un aparato con un mecanismo que se disparaba al abrir, y en el montante de la misma, además de la reja existente, dos telas clavadas, y entre ambas un enrejado de alambres; había clavado la puerta de la alcoba y colocado unos baulines delante, además de dos candados que había puesto igualmente en la puerta del gabinete.

Llovábale el procesado todas las llaves cuando salía, y la reclusión de que hizo objeto a su esposa é hijos duró más de siete años.

Todo esto—sigo diciendo el fiscal—produjo a la esposa un *shock* moral que, unido a los sufrimientos materiales de que era víctima y que no cesaron hasta pasados noventa días de asistencia facultativa, no produjeron la muerte por circunstancias incomprensibles, y redujo a los niños Irene, José y Antonio a un estado de raquitismo tal, que ninguno aparentaba la edad que en realidad tenía.»

Además hace constar el fiscal que en un baile de máscaras celebrado en el Circo de Colón, se encontró el procesado una sortija, que a pesar de constarle de quién era, no devolvió a su dueño.

Por este hecho se ha formado la corres-

pondiente causa, que se tramita por separado.

Delitos y penas

Estos hechos constituyen, a juicio del fiscal, cuatro delitos de detención ilegal, en los que concurren las agravantes de parentesco, premeditación conocida y abuso de superioridad.

Por cada uno de ellos pide que se condene al procesado a veinte años de reclusión temporal con la limitación impuesta por el art. 89 del Código penal (con lo cual queda reducido el total de la pena a cuarenta años).

El defensor del procesado, que es el distinguido abogado Sr. Valero Martín, niega que su defendido realizara los hechos que se le imputan, y solicita la absolución.

La esposa mostró parte en la causa; pero ahora, según parece, renuncia a ejercer su derecho, y por tanto sólo acusará al fiscal.

Un detalle.—Se cuenta que el procesado era amigo de Gavilanes, frecuentando ambos la misma mesa del café de Fornos.

La tarde de ayer

Las causas que se han visto ayer tarde en la Audiencia han ofrecido la particularidad de ser casi todas por delitos de atentado a los agentes de la autoridad.

Las más curiosas han sido las celebradas en las secciones 1.ª y 2.ª.

En aquella apareció procesado Esteban Sánchez Navas, a quien interrumpieron los serenos de San Martín de Valdeiglesias una plática de familia que sostenía a puñetazo limpio con su hermano.

Declararon los serenos en el sumario que el procesado sacó contra ellos, con la intención que es de suponer, un *surtido* completo de navajas y puñales; pero en el juicio se les nubló la vista, y aseguraron formalmente que todo aquello fueron *figuraciones*, y el fiscal, es claro, retiró la acusación.

Actuó de defensor el Sr. Barzanallana.

Otro arsenal de armas cortas y largas, blancas y negras; aseguraba en la sección segunda el exdelgado de policía que habían esgrimido contra su persona ocho ó diez concurrentes a un baile clandestino a quienes les turbó la reunión.

De ellos pudo coger a Mariano Montero y Eduardo Méndez, para quienes pidió ayer el fiscal tres años y cuatro meses de prisión correccional.

Los defensores Sres. Leyda y Larrea solicitaron elocuentemente la absolución.

Bachiller Corchuelo.

La Patrona de la Infantería

La Infantería de la guarnición de Madrid ha celebrado interesantes festejos en honor de su excelsa Patrona, la Purísima Concepción.

Ayer se celebraron varios certámenes entre la clase de sergentes, adjudicándose varios premios a los autores de las mejores Memorias sobre los temas señalados.

Además, en el cuartel de María Cristina, se organizaron otros festejos, que resultaron lucidos y animados.

Hoy, las dos músicas de dicho cuartel, ejecutando una diana; a las once de la mañana se ha celebrado una misa solemne, a la que han concurrido los regimientos alojados en aquel cuartel, y por la tarde ha habido conciertos y otros festejos.

Se ha servido a la tropa un rancho extraordinario por la mañana y otro por la tarde. A las ocho de la noche los oficiales han celebrado un banquete.

Escuela de Estudios militares

Ayer, 7 del actual, continuó sus interesantes explicaciones sobre «Literatura militar española», el coronel de la Guardia civil D. Eugenio de la Iglesia. Hizo un detenido estudio de las obras de D. Alfonso el Sabio y de la educación de la nobleza en la Edad Media. Examinó luego las obras del infante D. Juan Manuel, comparándolas con las del Rey Sabio, y terminó patentizando el predominio de la literatura militar española en la Edad Media sobre la del resto de Europa. El coronel La Iglesia obtuvo muchos aplausos.

Mañana 9, de cinco y tres cuartos a seis y tres cuartos de la tarde, el farmacéutico primero D. José Ubeda Correal, explicará sobre el tema «La alimentación en el ejército».

Los días 9 y 11 del actual, a las diez de la noche, dará conferencias sobre el tema «Industria militar (Fábricas a cargo del cuerpo de Artillería)», el comandante de Artillería D. Ubaldo Roxas Medina.

LA MARINA MERCANTE en Inglaterra y Alemania

En Inglaterra se acaba de celebrar una importante Exposición, dirigida a hacer patentes los progresos alcanzados en la construcción de buques en el último cuarto de siglo.

En las extensas galerías de Whitechapel-wood, en Londres, se veían cuadros, planos, mapas y modelos de buques de todas clases y tamaños, desde el balandro de regatas que disputa a los americanos del Norte la «Copa del Atlántico», hasta los majestuosos *steamers* gigantes de la navegación de las empresas Cunard, Peninsular and Oriental y Castle-Line, que expusieron los modelos de sus mejores buques.

Los principales astilleros particulares de la Gran-Bretaña concurrieron a tan patriótico certamen, al que dispensaron su inmediata protección el rey Eduardo y el príncipe de Gales.

Poco antes, en Septiembre, se celebró otro análogo en Berlín. Alemania, que en materia naval ha dado pruebas de una potencia de primer orden y de un admirable progreso desde 1870 a la fecha, ha querido dar pública muestra de sus progresos, reuniendo en la capital del imperio datos, planos y reproducciones de sus principales puertos, así marítimos como fluviales.

Figuraba en primer término, entre los expositores, la ciudad de Hamburgo, con su puerto de trescientas y poco hectáreas de superficie, sus veintitantos kilómetros de muelles y sus 380.000 metros cuadrados de depósitos para mercancías, su estadística de más de 12.000 buques entrados y otros

tantos salidos en cada año, con un total de cerca de un millón de toneladas. Bremen, Lubeck, Breslau, Magdeburgo, Dornum, Münster, Colonia, Duisburg, Düsseldorf, Strassburgo, Worms, Mannheim y otros puertos, así marítimos como interiores, figuraban dignamente en aquel certamen, gallarda muestra de la prosperidad y del poderío alemán.

EXTRANJERO

El Menebhi en Tánger

Tánger 7.—Acompañado de buena escolta, ha llegado a esta ciudad el Menebhi, siendo recibido con los honores correspondientes.

Descansará en Tánger, siguiendo después su viaje a la Meca.

Sábese que antes de salir de Fez vendió numerosas propiedades, regalando joyas por valor de 1.000 duros al santuario Muley Dris.

El exministro de la Guerra conserva el favor del Sultán, y se cree que le respetará en adelante, teniendo en cuenta que fué el embajador a Inglaterra, donde le nombraron caballero de la orden del Baño.

Los celos de una princesa

París 7.—La princesa Isabel, nieta del Emperador Francisco José, que casó por amor con un caballero llamado Otto Windischgrätz, sospechoso de la fidelidad de su esposo, presentándose de improviso en la villa Verbovitz, cerca de Praga, sospechando que allí pudiera hallarse su marido.

En efecto, éste se encontraba en la villa con su querida, que es la famosa actriz Ziegler.

Un criado que pretendió impedir la entrada a la princesa Isabel, recibió un tiro de revólver que le disparó la ofendida esposa.

Inmediatamente la princesa penetró en la habitación donde estaban los adúlteros y la empujó a tiros con la actriz Ziegler.

Esta quedó mortalmente herida. Otto logró escapar saltando por una ventana.

La actriz Ziegler ha sido conducida al hospital.

Sociedad de falsificadores

Nueva York 7.—La policía secreta ha capturado en los alrededores de Boston a una compañía de famosos falsificadores, de la cual es jefe Schmidt.

Hace algunos años lanzaron a la plaza por valor de tres millones en billetes falsos del Banco de Inglaterra.

Ahora se disponían a lanzar otra colosal emisión.

La policía ha puesto término a los trabajos de los falsificadores.

La peste en Turquía

París 6.—Un despacho de Constantinopla da cuenta de que siguen ocurriendo muchas defunciones de peste en Smirna.

Los buques que salgan de allí para otros puertos del imperio otomano, tendrán que ser sometidos desde ahora a una inspección rigurosa, con arreglo al reglamento de la Conferencia sanitaria de París.

Los ingleses en el mar Rojo.

Londres 7.—El *Daily Telegraph* ha recibido un despacho muy importante de Aden.

Los buques de guerra ingleses é italianos destinados a aquellas aguas, han hecho una demostración contra Obbia é fin de intimidar al Mullah y de hacerlo creer que un destacamento importante que se desembarcó llevaba intenciones de rechazarlo hacia el Nordeste.

Pero el destacamento, por una hábil maniobra, tomó la dirección Sur. Durante su permanencia en Beber Kamin, el crucero *Volturno* logró apoderarse de Abdua, sheriff que hasta ahora ha estado suministrando armas y provisiones al ejército del Mullah. Este sheriff ha quedado prisionero en un barco inglés.

Temporal de nieve

Bruselas 7.—Desde anteyer reisa en este país un furioso temporal de viento y de nieve.

Las tempestades se suceden sin interrupción.

En algunos sitios forma la nieve verdaderas montañas, a través de las cuales tienen que abrir los labriegos verdaderos túneles en ocasiones para poder establecer comunicaciones entre diversos puntos.

EL CRIMEN DE FERMOSELLE

Continúan los testigos.—Declaraciones importantes.—Cargos a los procesados.

Zamora 7.—La sesión de hoy se abre a las once.

Continúa la prueba testifical. Después de algunas declaraciones sin interés, comparece Joaquín Barrueto, joven de dieciocho años, hijo de uno de los arrendatarios de consumos.

Dice que estando en la plaza, vió que Ricardo desafiaba a Doroteo, y que éste dispuso varios tiros cuando le arrojaron piedras de un grupo.

Fué a la casa incendiada y vió en el tejado, tirando piedras, a los procesados Mateo Alistano, Dientes y Carrasco y a Sardino. (Sensación.)

Este último no está procesado.

Vió que Carrasco bajaba con una persona. Oyó que Doroteo pedía perdón al pueblo cuando le estaban martirizando, y el Alistano le contestaba:

—¡No hay perdón!

Dice que también pedía perdón al padre del Mateo.

El testigo declara entrecortado y con miedo, y sus manifestaciones, de graves cargos, producen sensación en el público.

El fiscal le estimula a que diga cuanto sepa y sin miedo.

Dice que vió a Dientes con un revólver y que oyó las voces:

—¡Ahí va! ¡ahí viene!—refiriéndose al Doroteo cuando se hallaba situado en la casa incendiada. El fiscal solicita un careo con los procesados. Sigue declarando el testigo que solo vio en el tejado a los procesados citados, que no vio a Teresa Robles en las inmediaciones, que es hijo del arrendatario de consumos cuya casa asaltaron los amotinados, que había cien personas lo menos cerca de la casa incendiada, que José Prieto y Santiago López no estaban en el lugar del suceso, que vio al portugués con un corvillo y al Garrao con un revólver. El testigo incurrir en contradicciones. Está abatiendo y dice que se halla enfermo. El letrado Sr. Díez.—El testigo padece una enfermedad incurable. Todas las partes renuncian a que siga la declaración y los careos que tenían solicitados. Después de esta declaración, continúa el desfile de testigos, entre los que figura José García Marcos, quien dice que recibió una puñalada en la espalda, presenciando, como curioso, el suceso, y manifiesta le dijeron se la había dado Doroteo. Antonio González dice que el día del suceso recibió en el brazo un tiro a quemarropa que le disparó Doroteo. Suspende la sesión hasta la tarde. Reanudada, José Fernández Pinto, antiguo empleado de Consumos, refiere el hecho de autos diciendo que, estando en el café, oyó ruido en la calle y salió para ver lo que ocurría. Entonces vio al Feroselle con una navaja en la mano, gritándole al Doroteo: «Ven aquí, majo»; éste disparó sobre la gente que le acompañaba, huyendo después hacia una casa, donde se refugió. La multitud pidió al alcalde que se tocaran las campanas para reunir al pueblo, á lo que se opuso dicha autoridad. La multitud entonces cercó la casa y la apedreó, subiendo muchos al tejado al ver que la puerta no cedía; el Villalba dijo que hacía falta un candil para prender fuego á la casa; pero el testigo no sabe si se utilizó tal luz. La gente gritaba «¡á él, á él!» Los que estaban en el tejado tiraban palos, piedras cuanto encontraban, sobre Doroteo, y al poco tiempo el Feroselle dijo: «ya se matemos», oído lo cual bajaron los del tejado y se retiraron todos. Al día siguiente, el testigo oyó decir que á Doroteo le habían robado el reloj y el cinturón. De esta declaración se deduce que la mayoría del pueblo tomó parte en el tumulto. A los gritos de «¡á él, á él!», nos rodearon la casa, otros cercaron las inmediaciones y otros subieron al tejado; pero todos intervinieron en la persecución y martirio de la víctima. Cirilo Martín y Carmen González declaran después, añadiendo pocos datos nuevos. Carolina Serrano dice que al hacerse cargo de que estaban martirizando á Doroteo dentro de la casa, rezó por él. Afirma que oyó gritar á los mozos: «¡Ya le matemos!», á lo que una voz rectificó diciendo: «Ya se mató», lo cual fué repetido por todos los que en el tejado estaban como si obedecieran á una consigna. Dijo que vio allí al alcalde, á la Guardia civil y á los carabinieri. Que el primero estaba cerca de ella y que pudo oír las frases de «¡rale por aquí, úrale por allí», que lanzaban los mozos que estaban sobre el tejado. Que no dió ninguna orden. Y que el juez municipal llegó cuando Doroteo era ya cadáver. También afirma la testigo que la provocación no partió de Doroteo y que éste disparó al aire. Declaran después otros testigos de menos importancia y se levanta la sesión. Al salir de la Audiencia se quejaba el testigo Ulpiano Puente, que declaró ayer contra los procesados, especialmente contra Feroselle, de que el padre de éste le había amenazado. Díese cuenta de ello al presidente de la Audiencia.

se encontraron José Aguilar y Joaquín Prieto. Este dijo á aquél, llamándole: —¿Quieres hacer el favor?... Y al mismo tiempo le asestó una puñalada en el vientre. En gravísimo estado fué conducido al hospital, donde le fueron administrados los últimos Sacramentos. Prieto no ha sido capturado. El crimen ha sido originado por rivalidades de familia. Otro crimen se ha cometido en la Alameda de Hércules. Estando Felipe Pastor conversando con varios compañeros, se le acercó Antonio Vázquez Gordillo, que se hallaba embriagado, y comenzó á insultarle, acabando por acometerle, infiriéndole con una navaja dos heridas: una puñalada en el vientre, con salida de los intestinos, y otra en un costado. Felipe Pastor se encuentra en gravísimo estado. Vázquez ha sido capturado.

Vuelco de una diligencia
Vélez Rubio 7.—A consecuencia del tremendo huracán que sopló ayer de madrugada, voló la diligencia de Lorca á ocho kilómetros de aquí, sin más consecuencia que algunas leves contusiones que recibió el conductor. La pareja de la Guardia civil, después de seis horas de lucha, logró conducir sanos y salvos á los viajeros á esta población, salvándose también la correspondencia y valores.

MAUSOLEO DEL SEÑOR SAGASTA

Suscripción pública

Pesetas.

Suma anterior..... 211.511 30

Recaudado en el distrito de Ronda (Málaga).—3.ª lista.

D. Cristóbal Dorado.....	1
D. Gonzalo Barea.....	1
D. José Valderrama Preciado.....	1
D. Francisco Rosado Gil.....	1
D. Angel Misut García.....	1
D. Roque Duarte Cortés.....	1
D. Diego Vallejo Marqués.....	1
D. Rafael Jiménez Barco.....	1
D. Francisco Mariel.....	1
D. Miguel Maqueda.....	1
D. José Sánchez González.....	1
D. Tomás López Sierra.....	1
D. Rafael Lobato Rendón.....	1
D. Gaspar Pérez Rosado.....	1
D. Francisco Guerrero Aragón.....	1
D. Alonso Ortega Ramírez.....	1
D. Salvador Alveñdin López.....	1
D. Diego Bernal Mairena.....	1
D. José Sánchez León.....	1
D. José Ramírez Aguilar.....	1
D. José López Amador.....	1
D. Juan López Antequera.....	1
D. Francisco Flores Jiménez.....	1
D. Antonio Bernal Vallecillo.....	1
D. Francisco Jiménez Dorado.....	1
D. Antonio Aluz Cámara.....	1
D. Rafael Noguera Morilla.....	1
D. Antonio Rojas Rodríguez.....	1
D. Antonio Valdenebro García.....	1
D. José Berrocal Oanto.....	1
D. Vicente Lobato García.....	1
D. Manuel Martín Ohaón.....	1
D. Rafael Galán Turillo.....	1
D. Francisco Camacho Vera.....	1
D. Cristóbal Barroso Rosado.....	1
D. Juan Burgos Burgos.....	1
D. Antonio Careña Vela.....	1
D. Manuel Márquez Blanco.....	1
D. Juan Ordóñez Ríos.....	1
D. Francisco González Carrillo.....	1
D. Vicente González Castaño.....	1
D. Antonio Canestro Rosillo.....	1
D. Antonio Rosado Delgado.....	1
D. Manuel Vela Ropero.....	1
D. Juan Ladrón López.....	1
D. Rafael Alveñdin López.....	1
D. Francisco Vela Domínguez.....	1
D. Rafael Alarcón Jiménez.....	1
D. Salvador González Castaño.....	1
D. Cristóbal Galán García.....	1
D. Francisco Perujo Trujillo.....	1
D. Francisco Carrasco Sierra.....	1
D. Francisco Benítez Rodas.....	1
D. Francisco Cauto Ríos.....	1
D. Manuel Troyano Jaén.....	1
D. Manuel Rocha García.....	1
D. Juan Benítez García.....	1
D. Rafael Marqués Castaño.....	1
D. Miguel Pérez Jiménez.....	1
D. Juan Jurado Torres.....	1
D. Rodrigo Villada Heredia.....	1
D. Juan Gandolfo Palma.....	0 50
D. Antonio Díaz Navarro.....	0 50
D. Rafael Vinas Marrín (Arriate),	10
D. Rafael Melgar Marrín, id.....	4
D. Antonio Pimentel Sánchez, id.....	3
D. Rafael Salgado de la Rubia, id.....	2 50
D. Enrique Cabrera Morales, id.....	1 50
D. Jerónimo Serrano Gómez, id.....	1
D. Pedro Ruedas Tineo, id.....	1
D. José, D. Rafael y D. Manuel Sánchez Pimentel, id.....	2 25
D. Rafael Cabrera Becerra, id.....	1
D. Francisco Ramírez Haro, id.....	1
D. Francisco Marín Sánchez, id.....	1
D. Antonio Yizcaino Pimentel, id.....	1
D. Rafael y D. Cristóbal Durán García, id.....	1 40
D. Juan López Becerra, id.....	0 75
D. José Sánchez Pérez, id.....	0 40
D. José Marín Sánchez, id.....	0 40
D. Antonio Marín García, id.....	0 50
D. Antonio Marín Sánchez Moreno, id.....	0 75
D. Juan Marín López, id.....	0 60
D. Miguel Orellana Nandín, id.....	0 50
D. Rafael Núñez Sánchez, id.....	0 50
D. Francisco Higuero Toro, id.....	0 30
D. Antonio Corpas García, id.....	1
D. Rafael Serrano Pérez, id.....	0 30

Total ingresado en la cuenta corriente del Banco de España. 211.609 95

Unos y otros andáis en competencia para acercaros á los lindes de la República. (Rumores.) Manifiesta que sus afectos están por igual entre las fracciones del antiguo partido liberal. ¿Qué ha deprimido—pregunta—el poder mental de mis entrañables amigos? El que pretendía ensanchar las fronteras democráticas ha tenido que renunciar á sus propósitos. Manténis el culto á las ideas, pero tenéis que renunciar á ponerlas en práctica, y esperad á que se decida el que tiene poder para que prosperen. Todas las fuerzas sociales se inclinan á la evolución progresiva. Yo afirmo, señores diputados, que las congregaciones no son una institución sustancial de la Iglesia católica. (Protestas de la minoría tradicionalista.) Se puede ser un perfecto católico, entendiendo que deben desaparecer los órdenes religiosos. (El Sr. Gil Robles le interrumpe.) Respecto del problema de la enseñanza, yo he de manifestar que me satisfacen las resoluciones del conde de Romanones manteniendo la supremacía del Estado. (Rumores.) La libertad de enseñanza tiene que estar necesariamente condicionada. (Rumores en la mayoría.) Esos rumores responden á vuestra disposición de ánimo contra la verdad y al espíritu de la ciencia contemporánea. A ese Gobierno, por último, le digo que como primeros elementos de debates, considero necesario sanear nuestro régimen electoral, emancipar la instrucción pública de toda imposición dogmática, y vigorizar el Parlamento para que identifique con las corrientes y aspiraciones del pueblo español. (Aplausos de la minoría republicana.) El señor presidente del Consejo contesta al Sr. Salmerón. El jefe de los republicanos—dice—ha hablado, no para el Parlamento, sino para la calle. Si nos fijamos en sus manifestaciones doctrinales, veremos fácilmente que en esa misma minoría republicana hay quien no entiende como el Sr. Salmerón lo que se refiere á la cuestión religiosa, á la cuestión de la enseñanza y á la cuestión social. Respecto de lo que ha dicho de obstáculos é inconvenientes en las alturas, puedo decir á S. S. que ni el Sr. Moret, ni el Sr. Canalejas, han tropezado con la influencia sinérgica que suele invocarse cuando no se tienen razones fundamentales para combatir el régimen. ¡Obstáculos en las alturas!... Precisamente, cuando el desastre, en aquellos días tristísimos de nuestras desgracias, se compenetraron la opinión y el poder público con aquello de «la última peseta, el último soldado». (Aplausos de la mayoría.) S. S. ha hablado también de dificultades suscitadas en las alturas á propósito del señor Silveira. Tampoco está S. S. de acuerdo con la realidad, pues el Sr. Silveira atribuyó las dificultades á la afección nacional, afección que el partido republicano tiene gran responsabilidad, por haber encomendado muchas veces su triunfo á la corrupción de los generales y á la traición de los generales. (Aplausos de la mayoría.) (Una voz: ¿Y el general Martínez Campos?) (Otra: ¿Y Sagunto?) El Sr. Maura: Hay que hacer disciplina social; pero S. S., Sr. Salmerón, reprochaba que los tradicionalistas querían utilizar la fuerza del Estado para oprimir la conciencia, y, sin embargo, S. S. pide esa misma fuerza para la enseñanza. (Nuevos aplausos de la mayoría.) Yo soy reaccionario, clerical, lo que queráis; mas aspiro á que tengan participación en la vida pública todos los elementos nacionales: mientras que vosotros, los republicanos, si pudierais triunfar siendo minoría, sojuzgaríais á los más, y si vencierais siendo mayoría, gobernaríais como facciosos. (Aplausos.) Trata después de demostrar la unidad de criterio del partido conservador, y termina asegurando que la crisis última no ha sido un triunfo de la minoría republicana, sino una consecuencia natural del sistema parlamentario. (Aplausos en la mayoría, de la que recibe muchas felicitaciones el señor Maura, en tanto que los republicanos y numerosos liberales felicitan al Sr. Salmerón.) Se suspende este debate, acuerda el Congreso dar por concluidas las sesiones de la mañana, y termina el acto á las siete y media.

La "puerta abierta," en el Níger

Se ha recibido en Berlín noticia del regreso de la expedición alemana Bauer, mandada al Lago Chad, por la cual se sabe que el Níger y sus continentes están completamente abiertos al comercio alemán y que se han hecho convenios de tránsito con los ingleses, por los cuales permiten aquéllos el establecimiento en las orillas de dichos ríos de factorías alemanas, en las que podrán depositarse las mercancías destinadas al comercio con los indígenas. Asimismo queda, según informes de los expedicionarios, abierto al comercio internacional toda la inmensa cuenca del Níger y de sus afluentes. También ha observado la expedición alemana, que los nuevos territorios abiertos á la civilización y á la actividad industrial y mercantil de todas las naciones europeas, son en extremo apropiados para cultivo de algodón, tabaco y de otros productos propios de las zonas tropicales y templadas.

Viaje del presidente Loubet

Á ROMA

Han empezado ya en Roma los preparativos para recibir de una manera digna y lo más brillante posible al presidente de la República francesa cuando, como está acordado, visite en breve á los reyes de Italia en la capital del reino. Desde la estación del camino de hierro se dirigirá M. Loubet á su alojamiento, pasando por la vía Nazionale, que estará ricamente adornada é iluminada de una manera espléndida y jamás vista con grandes lámparas eléctricas de colores, ofreciendo fantástico aspecto al representar dichas lámparas grupos de flores con sus colores naturales, una cosa llena de grandiosidad, gusto artístico, y sobre todo, novedad. Para obsequiar al ilustre huésped se organizará un gran festival en el célebre Villa Borghese (ahora Villa Humberto I), una batalla de flores, una festival nocturna en el Pincio Piazza del Popolo, una gran revista militar, función de gala en la Ópera y varios banquetes y recepciones de honor en el Quirinal, en la embajada francesa y otros edificios.

LA SOCIEDAD DE AUTORES

Junta general.—Las obras de dominio público.

La Sociedad de Autores celebrará junta general mañana á las cuatro de la tarde. En esta reunión se tratará de las proposiciones presentadas por los administrados, con objeto de armonizar los intereses de todos los autores españoles, sean administrados ó administradores. El ministerio de Instrucción pública, contestando á una real orden del de Hacienda, ha resuelto lo siguiente: 1.º Que por la representación de obras dramáticas ó musicales que se encuentren en el dominio público, no se pueden cobrar derechos de ninguna clase. 2.º Que obteniendo el ministerio de Hacienda, por medio de su abogacía del Estado, y siendo preciso, judicialmente, una lista de todas las obras dramáticas ó musicales por las cuales ha cobrado derechos la Sociedad de Autores Españoles, el registro general de la propiedad intelectual podrá informar cuáles se encuentran ó no en el dominio público. 3.º Que toda cuestión referente á la defraudación de la propiedad intelectual, es de la exclusiva competencia de los tribunales ordinarios. 4.º Que al ministerio de Hacienda compete, oyendo á su dirección en lo Contencioso, si lo estima oportuno, y al efecto de entablar la oportuna acción en caso afirmativo, si los derechos que la repetida Sociedad haya pedido cobrar por la representación de obras dramáticas ó musicales que se hallan en el dominio público corresponden al Estado ó deben ser devueltos, con el interés legal de su importe, á los particulares ó empresas que los hayan abonado, ó, si aun en este supuesto debe incautarse de ellos el Estado á reserva que de él puedan ser reivindicados, así como si deben pasar al Estado ó permanecer en depósito y en la mencionada Sociedad los derechos que ésta haya podido cobrar igualmente por la representación de obras dramáticas ó musicales que, sin estar en el dominio público, pertenecen á autores ausentes ó de ignorado paradero.

Automovilismo en Madrid

Con resultar el automovilismo uno de los sports más caros que por ahora se conocen, es verdaderamente notable el rápido desarrollo que en Madrid va adquiriendo, no pasando apenas día alguno sin que las casas representativas de nuestra capital dejen de recibir pedidos. Puede calcularse que hoy no bajará de 200 el número de automóviles que pasean en Madrid. El estímulo entre los aficionados se despierta cada día más, y esto hace que sea también muy importante el número de coches que se halla pedido. Entre otros varios, recordamos los siguientes encargos hechos: El duque de Aliaga un Renault, 14 caballos; el duque de Santo Mauro uno de 40 caballos de la misma marca de fábrica, y otro igual y de la misma fuerza el marqués de Valdeventoso. Coches Renault, de 20 caballos, han pedido: el marqués de San Carlos de Pedrosa y marqués de Romero de Tejada. La Sociedad general de automóviles de Madrid, adquirió un precioso modelo Charron, 20 caballos, que llegó de París en cuatro jornadas, y al ser expuesto en el Garage como modelo, solicitaron coches iguales los Sres. Garvey, D. Patricio Herrera y D. Juan Ibarra. D. Luis Carlos de Vázquez ha pedido un Ditch, 24 caballos; y marcos Panhard, han encargado: el marqués de Ivanrey, un 15 caballos; el marqués de Montegudo, un 35, y el marqués de Madela, un 70. Coches Mors se esperan tres, dos de 11 caballos para los señores D. Ricardo Avial y duque de la Seo de Urgel, y un 90 caballos para el marqués de Viana. D. José Gayo compra un Mercedes, 28, y el marqués de Santo Domingo un Teurkan Mory, 40 caballos. Los elegantes coches eléctricos Krieger, cuya fuerza aproximada viene á ser de doce caballos, han llamado también mucho la atención en Madrid, y, además del que posee la marquesa de Amboage, han pedido su envío el marqués de San Carlos, duque de Aliaga, señor Gurtubay, D. Romualdo García, marqués de Montegudo, señora de Chavarrí, D. Luis Bermujillo, señor Latorre, marqués de Aquilaba, conde de Heredia Spinola, D. Eusebio López, marqués del Camp, D. Torcuato Luca de Tena, señor Urquijo y marqués de Santa María de Silveira. La Real Sociedad de Automóviles de Madrid, propónese organizar para la próxima primavera algunas interesantes jiras.

"LA PELUSA,"

Este es el título de una nueva novela que acaba de publicar el conde de las Navas, y en la que como en la que pudieramos llamar su hermana gemela *De Allende Pajares*, su autor, con la galanura de lenguaje, que campea en todas sus producciones literarias, describe escenas de la vida real y nos presenta personas con tales pechos y señales que el lector no puede por menos de declarar que no le son desconocidas. El mayor elogio que podemos hacer de *La Pelusa*, es que una vez que se comienza á hojearlo, no se deja el libro hasta terminar su lectura.

La prensa francesa y la crisis

París 8.—Los periódicos de esta capital, comentando la solución dada á la crisis ministerial de España, emiten juicios distintos, según sus puntos de vista respectivos. *Le Figaro* considera que la misión encomendada al Sr. Maura por la Corona tropezará con dificultades por hallarse dividido el partido conservador. *L'Éclair* dice que el Sr. Maura encontrará las mismas dificultades que sus predecesores, porque la situación política no ha cambiado en nada.—*Fabra*.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia

Reales decretos admitiendo las dimisiones de todos los ministros y nombrando en su lugar á los señores que se expresan.

Estado

Real decreto concediendo la gran cruz de Carlos III al teniente general D. Rafael Otero y Sáenz.

Gracia y Justicia

Reales decretos admitiendo la dimisión del cargo de presidente del Consejo de ministros á D. Raimundo Fernández Villaverde y nombrando para reemplazarle á don Antonio Maura y Montaner. —Otro nombrando canónigo de la Catedral de Sigüenza al presbítero D. Dionisio Vidal y Toribio. —Otro de indultos y conmutación de penas.

Guerra

Real decreto nombrando director de la Guardia civil al teniente general D. Vicente de Martitegui.

Gobernación

Real decreto disponiendo que el 27 del corriente se proceda á la elección parcial de un senador por la Real Academia de Medicina.

Otro concediendo franquicia postal á las autoridades, corporaciones y funcionarios que comprende la adjunta relación.

Instrucción pública

Real orden comunicada nombrando á don Germán Moneo y Ruiz profesor numerario de la sección de Ciencias de la Escuela Normal Superior de Maestros de Oviedo.

Noticias teatrales

Lírico

Anteayer reaparecieron en este teatro las señoritas Enguita, tiple de zarzuela de grandes esperanzas, y Estalía González, cuyas condiciones están ya probadas. El público las aplaudió durante la representación en diferentes ocasiones y al final de todos los actos de la zarzuela *La tempestad*. Mañana no hay función para dar lugar á que ensaye la nueva orquesta de este teatro, que está bajo la dirección del inteligente maestro Sr. Lozano.

Un herido grave

En la mañana de ayer el cabo de Consumos Pedro Conde y el peón caminero Venancio Escalona cuestionaron en el fieltre de Aragón por resentimientos antiguos, siendo de tal importancia la reyerta, que intervinieron la pareja de guardias de Seguridad y los condujo á la delegación del distrito del Congreso, donde, después de tomarlos indagatoria, los pusieron en libertad. Anoche, cuando el cabo Conde se hallaba en la celda redactando los partes, se presentó de improviso el peón caminero que, armado de un revólver disparó, según dicen, dos tiros sobre su contrario sin hacer blanco. Entonces el cabo de Consumos, sacó un revólver de reglamento y disparándolo dos veces casi seguidas causaron al peón caminero otras tantas heridas que dieron con él en tierra. El herido fué recogido por algunos vigilantes y el agresor se presentó al primer guardia de Seguridad que encontró, confesándole el delito que acababa de cometer. El guardia condujo á Pedro Conde á la delegación del Congreso. El herido Venancio Escalona fué asistido en el Centro médico de Pardiñas donde le apreciaron dos heridas, una grave en la cabeza y otra en el brazo izquierdo. Después fué trasladado al hospital Provincial, á donde se trasladó el juez de guardia Sr. Picón para tomarle declaración. Pedro Conde quedó detenido.

Pulmonías. Se evitan con el uso de las Pastillas Morelló.

Ateneo de Madrid

Mañana, de cinco á seis de la tarde, el señor D. Julio Ojador explicará acerca de «Lingüística comparada».

Los vicepresidentes del Congreso

El Sr. Cortezo ha negado que entre en sus propósitos el dimitir la vicepresidencia del Congreso. El Sr. Cestany ha afirmado, en cambio, que, en efecto, él ha dimitido; pero no por motivos políticos, sino atendiendo á razones puramente particulares.

Ron S. Luis. Ruiz y Albert. Málaga.

Oficinas de Agricultura

Desde mañana, miércoles, las horas de oficina en el ministerio de Agricultura, serán de nueve de la mañana á dos de la tarde.

Mitín republicano

Anoche se reunió la junta municipal republicana, acordando la celebración de un mitín en honor de la minoría republicana del Congreso por su campaña parlamentaria. El mitín se celebrará el domingo próximo en el teatro Lírico. Se ha nombrado una comisión organizadora de dicho acto. La forman los señores Catalina, Pascual Millán y Santillán.

DE PROVINCIAS

Varios crímenes

Castellón 7.—Esta madrugada, en la calle de Pelayo, de esta capital, ha sido gravemente herido de un tiro de perdigones el obrero Joaquín Peris. Se dice que el agresor había sido provocado reiteradamente por el agredido. —También esta madrugada en Benlloch, los hermanos Vicente y Agustín Eguía hicieron disparos de arma de fuego sobre el sereno del pueblo, hirándole de gravedad. —Dos guardas de campo del término de Gelda, al ver en la margen opuesta del río Palancia, y á una distancia de unos 100 metros á dos niños, tuvieron la bárbara idea de probar el alcance de una carabina, disparándola sobre ellos. Uno de los guardas montó la carabina, disparó, y el proyectil, habiendo blanco, dejó muerto instantáneamente á uno de los niños, que contaba entonces años de edad. Los autores de tal rasgo de salvajismo han sido detenidos por la Guardia civil.

Terrible desgracia

Gijón 7.—Un joven obrero que trabajaba en la estación del ferrocarril de Gijón á Laviana, acababa de comer en compañía de su esposa. Departaban afectuosamente cerca del muro de descarga, en el andén viejo, cuando vieron llegar un tren de maniobras con varios vagones de mercancías. Sin tiempo para huir, los esposos trataron de evitar el inminente peligro arrojándose al muro del andén; pero el fargón de cola aprietó al aterrorizado matrimonio contra la pared, donde perecieron por asfixia.

El hombre salvaje

Iruña 7.—Prudencio San Sebastián, el hombre salvaje de Monte Jaizquibel, continúa albergado en la Casa Consistorial de Fuenterria. Ayer se alimentó con caldo, leche y huevos. Afirma que se alegra de haber sido descubierto. Dice estar convencido de que tiene que purgar el delito de haberse comido los corderos. Los visitantes procuran alejar de su ánimo tal preocupación. El Robinsón guipuzcoano, como le llama ya la prensa de la región, refiere que durante el verano pasó muchos días de sed, pues se agotaba frecuentemente un pozo que había abierto junto á su gruta y que llenaba con agua de lluvia.

Los mauristas de Palma

Palma 7.—El Circolo maurista de esta capital se propone celebrar algunos festejos. El Ayuntamiento de Manacor verificará mañana una fiesta con motivo de la entrada del nuevo Gabinete; iluminará la fachada de la Casa Consistorial y habrá música. Los amigos del Sr. Maura tratan de celebrar un banquete en nuestro en Palma. Nuestro Ayuntamiento celebrará el miércoles una sesión extraordinaria en obsequio al Sr. Maura.

Crímenes en Sevilla

Sevilla 7.—En la calle de Adelantado

El suceso de la Casa de Campo

La autopsia.—Reconocimiento pericial.

Según resulta de la autopsia practicada ayer en el cadáver del pastor muerto en la Casa de Campo, Vicente Mateis (a) *Pardillo*, parece ser que la bala penetró por el lado derecho del torax y que el orificio de salida estaba en la espalda. No se encontró el proyectil. Por orden del juez, los peritos armoreros Sres. Fernández y Anchorena reconocieron el arma que ocasionó la fatal desgracia, encontrándola en perfecto estado y con evidentes señales en el cañón de haberse hecho un reciente disparo, sin poder precisar la fecha en que se produjo éste.

CONGRESO

(Término de la sesión de ayer)

El Sr. Salmerón continúa. El partido republicano seguirá su marcha hasta que llegue el momento en que logre identificar á la patria con sus ideales. Dice que si en la minoría republicana hay alguno que crea que la Monarquía puede responder á las aspiraciones que persigue, ese se quedará sólo, mientras el partido republicano seguirá su marcha majestuosa (rumores) hacia su incorporación con el espíritu nacional. La epidemia de viruela sigue su crecimiento; el número de defunciones en el pasado mes de Noviembre, ha sido de 239, es decir, que casi ha doblado la del mes de Octubre (128) lo cual atestigua que la enfermedad ha sido también el doble, dando mayores motivos para el contagio. Los oradores excitaron á la concurrencia á la solidaridad y á la unión, único modo de mejorar la condición del obrero. Casi todos los obreros que usaron de la palabra censuraron el proyecto de ley de huelgas.

Estado sanitario de Madrid

De *El Siglo Médico*: «Los fríos intensos sentidos durante la semana última han producido una verdadera epidemia de corizas, anginas, laringitis y catarros bronquiales. Muchos de éstos han adquirido la gravedad de bronco neumonías francas, y la mortalidad por los padecimientos de las vías respiratorias ha aumentado con este motivo. La epidemia de viruela sigue su crecimiento; el número de defunciones en el pasado mes de Noviembre, ha sido de 239, es decir, que casi ha doblado la del mes de Octubre (128) lo cual atestigua que la enfermedad ha sido también el doble, dando mayores motivos para el contagio.»

LOS COCHEROS

Con objeto de conmemorar el tercer aniversario de la inauguración de la bandera de la Sociedad Unión de Cocheros, se celebró esta madrugada un mitin en el Salón Varietades. Presidió el compañero Eduardo Alvarez, y en el salón se veían varias banderas de la Sociedad Unión de Cocheros, se celebró esta madrugada un mitin en el Salón Varietades. Después de entonar el orfeón socialista un himno que fué muy aplaudido, usaron de la palabra los compañeros Pascual Pastor, Teodoro González, Miguel González Gallego y Tlió. Los oradores excitaron á la concurrencia á la solidaridad y á la unión, único modo de mejorar la condición del obrero. Casi todos los obreros que usaron de la palabra censuraron el proyecto de ley de huelgas.

El suceso de la Casa de Campo

La autopsia.—Reconocimiento pericial.

Según resulta de la autopsia practicada ayer en el cadáver del pastor muerto en la Casa de Campo, Vicente Mateis (a) *Pardillo*, parece ser que la bala penetró por el lado derecho del torax y que el orificio de salida estaba en la espalda. No se encontró el proyectil. Por orden del juez, los peritos armoreros Sres. Fernández y Anchorena reconocieron el arma que ocasionó la fatal desgracia, encontrándola en perfecto estado y con evidentes señales en el cañón de haberse hecho un reciente disparo, sin poder precisar la fecha en que se produjo éste.

Automovilismo en Madrid

Con resultar el automovilismo uno de los sports más caros que por ahora se conocen, es verdaderamente notable el rápido desarrollo que en Madrid va adquiriendo, no pasando apenas día alguno sin que las casas representativas de nuestra capital dejen de recibir pedidos. Puede calcularse que hoy no bajará de 200 el número de automóviles que pasean en Madrid. El estímulo entre los aficionados se despierta cada día más, y esto hace que sea también muy importante el número de coches que se halla pedido. Entre otros varios, recordamos los siguientes encargos hechos: El duque de Aliaga un Renault, 14 caballos; el duque de Santo Mauro uno de 40 caballos de la misma marca de fábrica, y otro igual y de la misma fuerza el marqués de Valdeventoso. Coches Renault, de 20 caballos, han pedido: el marqués de San Carlos de Pedrosa y marqués de Romero de Tejada. La Sociedad general de automóviles de Madrid, adquirió un precioso modelo Charron, 20 caballos, que llegó de París en cuatro jornadas, y al ser expuesto en el Garage como modelo, solicitaron coches iguales los Sres. Garvey, D. Patricio Herrera y D. Juan Ibarra. D. Luis Carlos de Vázquez ha pedido un Ditch, 24 caballos; y marcos Panhard, han encargado: el marqués de Ivanrey, un 15 caballos; el marqués de Montegudo, un 35, y el marqués de Madela, un 70. Coches Mors se esperan tres, dos de 11 caballos para los señores D. Ricardo Avial y duque de la Seo de Urgel, y un 90 caballos para el marqués de Viana. D. José Gayo compra un Mercedes, 28, y el marqués de Santo Domingo un Teurkan Mory, 40 caballos. Los elegantes coches eléctricos Krieger, cuya fuerza aproximada viene á ser de doce caballos, han llamado también mucho la atención en Madrid, y, además del que posee la marquesa de Amboage, han pedido su envío el marqués de San Carlos, duque de Aliaga, señor Gurtubay, D. Romualdo García, marqués de Montegudo, señora de Chavarrí, D. Luis Bermujillo, señor Latorre, marqués de Aquilaba, conde de Heredia Spinola, D. Eusebio López, marqués del Camp, D. Torcuato Luca de Tena, señor Urquijo y marqués de Santa María de Silveira. La Real Sociedad de Automóviles de Madrid, propónese organizar para la próxima primavera algunas interesantes jiras.

Automovilismo en Madrid

Con resultar el automovilismo uno de los sports más caros que por ahora se conocen, es verdaderamente notable el rápido desarrollo que en Madrid va adquiriendo, no pasando apenas día alguno sin que las casas representativas de nuestra capital dejen de recibir pedidos. Puede calcularse que hoy no bajará de 200 el número de automóviles que pasean en Madrid. El estímulo entre los aficionados se despierta cada día más, y esto hace que sea también muy importante el número de coches que se halla pedido. Entre otros varios, recordamos los siguientes encargos hechos: El duque de Aliaga un Renault, 14 caballos; el duque de Santo Mauro uno de 40 caballos de la misma marca de fábrica, y otro igual y de la misma fuerza el marqués de Valdeventoso. Coches Renault, de 20 caballos, han pedido: el marqués de San Carlos de Pedrosa y marqués de Romero de Tejada. La Sociedad general de automóviles de Madrid, adquirió un precioso modelo Charron, 20 caballos, que llegó de París en cuatro jornadas, y al ser expuesto en el Garage como modelo, solicitaron coches iguales los Sres. Garvey, D. Patricio Herrera y D. Juan Ibarra. D. Luis Carlos de Vázquez ha pedido un Ditch, 24 caballos; y marcos Panhard, han encargado: el marqués de Ivanrey, un 15 caballos; el marqués de Montegudo, un 35, y el marqués de Madela, un 70. Coches Mors se esperan tres, dos de 11 caballos para los señores D. Ricardo Avial y duque de la Seo de Urgel, y un 90 caballos para el marqués de Viana. D. José Gayo compra un Mercedes, 28, y el marqués de Santo Domingo un Teurkan Mory, 40 caballos. Los elegantes coches eléctricos Krieger, cuya fuerza aproximada viene á ser de doce caballos, han llamado también mucho la atención en Madrid, y, además del que posee la marquesa de Amboage, han pedido su envío el marqués de San Carlos, duque de Aliaga, señor Gurtubay, D. Romualdo García, marqués de Montegudo, señora de Chavarrí, D. Luis Bermujillo, señor Latorre, marqués de Aquilaba, conde de Heredia Spinola, D. Eusebio López, marqués del Camp, D. Torcuato Luca de Tena, señor Urquijo y marqués de Santa María de Silveira. La Real Sociedad de Automóviles de Madrid, propónese organizar para la próxima primavera algunas interesantes jiras.

Automovilismo en Madrid

Con resultar el automovilismo uno de los sports más caros que por ahora se conocen, es verdaderamente notable el rápido desarrollo que en Madrid va adquiriendo, no pasando apenas día alguno sin que las casas representativas de nuestra capital dejen de recibir pedidos. Puede calcularse que hoy no bajará de 200 el número de automóviles que pasean en Madrid. El estímulo entre los aficionados se despierta cada día más, y esto hace que sea también muy importante el número de coches que se halla pedido. Entre otros varios, recordamos los siguientes encargos hechos: El duque de Aliaga un Renault, 14 caballos; el duque de Santo Mauro uno de 40 caballos de la misma marca de fábrica, y otro igual y de la misma fuerza el marqués de Valdeventoso. Coches Renault, de 20 caballos, han pedido: el marqués de San Carlos de Pedrosa y marqués de Romero de Tejada. La Sociedad general de automóviles de Madrid, adquirió un precioso modelo Charron, 20 caballos, que llegó de París en cuatro jornadas, y al ser expuesto en el Garage como modelo, solicitaron coches iguales los Sres. Garvey, D. Patricio Herrera y D. Juan Ibarra. D. Luis Carlos de Vázquez ha pedido un Ditch, 24 caballos; y marcos Panhard, han encargado: el marqués de Ivanrey, un 15 caballos; el marqués de Montegudo, un 35, y el marqués de Madela, un 70. Coches Mors se esperan tres, dos de 11 caballos para los señores D. Ricardo Avial y duque de la Seo de Urgel, y un 90 caballos para el marqués de Viana. D. José Gayo compra un Mercedes, 28, y el marqués de Santo Domingo un Teurkan Mory, 40 caballos. Los elegantes coches eléctricos Krieger, cuya fuerza aproximada viene á ser de doce caballos, han llamado también mucho la atención en Madrid, y, además del que posee la marquesa de Amboage, han pedido su envío el marqués de San Carlos, duque de Aliaga, señor Gurtubay, D. Romualdo García, marqués de Montegudo, señora de Chavarrí, D. Luis Bermujillo, señor Latorre, marqués de Aquilaba, conde de Heredia Spinola, D. Eusebio López, marqués del Camp, D. Torcuato Luca de Tena, señor Urquijo y marqués de Santa María de Silveira. La Real Sociedad de Automóviles de Madrid, propónese organizar para la próxima primavera algunas interesantes jiras.

EDICION DE LA NOCHE

CONSEJO DE MINISTROS

Esta mañana, á las diez, se reunieron en el domicilio del Sr. Maura los ministros. Poco antes de las doce salió el Sr. Rodríguez San Pedro, quien manifestó que el Consejo continuaba, pero que él había tenido que ausentarse por asuntos urgentes relacionados con el viaje del Rey á Portugal. A las doce salió el ministro de la Gobernación para dirigirse á su despacho oficial, donde le esperaba una comisión de concejales del Ayuntamiento de Madrid, para solicitar que continúe al frente de él el señor marqués de Lema. Los ministros manifestaron que se habían acordado todos los nombramientos de personal; pero que no serían facilitados á la prensa hasta última hora de la tarde, después que el Sr. Maura los llevara á las seis á la firma de S. M.

Nota oficiosa

Se estudió por el Consejo el estado parlamentario del proyecto de ley de auxilio al Ayuntamiento de Madrid, con el propósito de facilitar en cuanto se pueda su aprobación. A propuesta del ministro de la Guerra se acordó desestimar las instancias de prórroga del plazo de redención del servicio militar.

DE PALACIO

Capilla pública

Para solemnizar la Purísima Concepción ha habido hoy Capilla pública en Palacio, á la que han asistido los Reyes, los Príncipes de Asturias y las Infantas María Teresa é Isabel.

S. M. el Rey vestía traje de capitán general de gran gala y llevaba al pecho los collares del Toisón y Carlos III, la banda de esta última orden y la insignia de las cuatro Ordenes militares.

S. M. la Reina llevaba traje de gró gris perla y lucía valiosas y artísticas joyas de brillantes y rubíes; la Princesa y la Infanta de seda azul claro, y la Infanta Isabel de terciopelo amaranto. Las egregias damas lucían mantilla blanca y prendidos de plumas y piedras preciosas á la cabeza.

Ha oficiado el Nuncio de Su Santidad, cantándose la misa de Zubiarrá, en el Orotorio la melodía de violoncelo del mismo compositor, y al alzar, el Ave María de Gounod.

Ensalzando las glorias de la Purísima, pronunció un elocuente sermón el notable orador D. Filiberto Díaz. La ceremonia empezó á las diez y media y terminó á las doce, habiendo presenciado en las galerías el paso de la procesión multitud de personas.

De damas, han asistido: Con la Reina, las señoras condesa de Sástago y duquesa de Baitán; con la Princesa, la señora condesa de Torenó; con la Infanta María Teresa, la señora condesa de Aguilar de Inestillas; con la Infanta Isabel, las señoras duquesa de Sotomayor y condesa vinda de Torenó.

En la comitiva figuraban el Nuncio de Su Santidad y el Obispo de Sión; duquesa de Sotomayor, Vistahermosa, Granada de Ega, Victoria, T. Serclaes, de la Torre, Arévalo del Rey, Aliaga, Hornachuelos, Béjar, marqueses de Tovar, Santa Cristina, Sotomayor, Velada, Castromonte y Mesa de Asta; condes de Aguilar de Inestillas, Valmaseda y Cabrera y los generales Pacheco y Polavieja.

Otra ceremonia

No ayer tarde, como dicen todos los periódicos, sino esta mañana á las diez, antes de la Capilla, se ha celebrado en Palacio la ceremonia de imponer S. M. el Rey el collar de Carlos III al general Polavieja y la cruz de la misma orden al general Ocerero.

EL MARQUÉS DE LEMA

Como anunciamos, una numerosa comisión de concejales, presidida por el señor marqués de Portago, ha visitado esta mañana al señor ministro de la Gobernación para rogarle que no admita la dimisión al señor marqués de Lema.

El Sr. Sánchez Guerra, que estuvo muy amable con los comisionados, les manifestó que, abundando en las mismas razones que exponían, el Gobierno, en su Consejo de esta mañana, se había negado á admitirla. Desde el ministerio fueron los concejales á casa del señor marqués de Lema, para rogarle, una vez más, no insistiera en la dimisión.

El alcalde agradeció en el alma esta prueba de afecto.

MENSAJE DEL PRESIDENTE DE LOS ESTADOS UNIDOS

Washington 7 (recibido el 8).—En el Congreso de los Estados Unidos (ambas Cámaras) ha leído el presidente Roosevelt el Mensaje anual.

El documento presidencial enumera las reformas y los progresos realizados en el país durante el año que está para terminar. Da cuenta de las medidas adoptadas contra los trusts y de la creación del departamento de Comercio, cuyo objeto principal ha sido impedir el acaparamiento de los artículos de primera necesidad, tan perjudicial á las clases trabajadoras, el de mejorar los mercados interiores, regularizar los transportes creando la marina mercante y otros fines encaminados á mantener la buena armonía entre patronos y obreros.

El Mensaje llama la atención, sobre todo, del poderío marítimo de los Estados Unidos. Se felicita el presidente de que el asunto de Venezuela haya sido sometido al arbitraje del tribunal de La Haya, considerando este acuerdo como un hecho dichoso que en principio da el triunfo al proyecto de arbitraje obligatorio.

Se declara partidario de que se abran al comercio extranjero los puertos de la Mandchuria.

Hablando del proyecto del canal istmico, dice que el tratado de 1846 dió á los Estados Unidos plena libertad, para abrir este paso, garantizando la neutralidad del istmo. Agrega que los derechos de Colombia son hoy de la República de Panamá, cuyo Estado, no pudiendo soportar las exigencias de Colombia, conquistó su independencia, que han reconocido los Estados Unidos, á fin de asegurar la obra del canal, demostrado como está la incapacidad de Colombia para garantizar el orden en aquel territorio.

Esto, dice el Mensaje, justifica la intervención de los Estados Unidos en favor de los pueblos civilizados.

Terminá haciendo notar la conveniencia de aumentar la marina militar, y pide el establecimiento de un puerto naval en Subic (Filipinas).—*Kabra.*

DE VALENCIA

Fallecimiento sentido.—La flota de la Infantería.—Huelga solucionada.

Valencia 8 (4:20 tarde). Ha fallecido el canónigo D. Vicente Rocafort.

Su muerte ha sido muy sentida. Los regimientos de Infantería han solemnizado lucidamente la fiesta de la Patrona del arma.

Esta mañana celebróse una misa, á la que asistieron las fuerzas, así como los generales residentes en ésta.

En los cuarteles habrá esta tarde funciones teatrales y otros regocijos, repartiéndose ranchos extraordinarios á la tropa. —Se ha solucionado la huelga de confiteros.—*Mencheta.*

La banda municipal

Valencia 8 (4:30 tarde). Hoy ha verificado su debut la banda de música municipal. Al efecto organizóse un festival en la Plaza de Toros, en el cual tomaron parte tres bandas militares y cuatro civiles. Asistió mucho público, que ovacionó con gran entusiasmo á la banda debutante. Esta dará mañana un concierto público en el paseo de la Glorieta, repitiendo el programa que ha ejecutado hoy. Hace un día espléndido.—*Mencheta.*

BANQUETE

Anoche fué obsequiado en Lhardy con un banquete el nuevo ministro de Instrucción pública, Sr. Domínguez Pascual, por los diputados y senadores señores marqués de Jerez de los Caballeros, Terner, Tassara, León y Majón, Ibarra (D. E.), Cañal, duque de T'Serclaes, marqués de las Ovejas del Becerro, Ciudad Auriolos y Lavín. También asistió el gobernador de Sevilla, señor conde de Buena Esperanza.

En el África Austral

París 7 (Recibido el 8).—La situación de las colonias inglesas en el África Austral continúa ofreciendo graves dificultades por la falta de brazos. Expulsados del trabajo los boers y no habiendo sido reemplazados en proporción debida por los ingleses, ha sido necesario volver los ojos á los obreros chinos; pero como el gobierno del Celeste Imperio no se muestra propicio á autorizarlo, será necesario organizar un trato ilícito de chinos, no muy desemejante á la trata de esclavos.—*Kabra.*

Barcos españoles en Lisboa

Lisboa 9 (10:40 m).—Ha llegado á este puerto la división naval española, compuesta de los cruceros Carlos y Cardenal Cisneros y del torpedero Audaz. Se han cambiado los saludos y visitas de rigor, y el cónsul de España ha ido á bordo á saludar al almirante.—*Kabra.*

Inundaciones en Italia

Roma 7 (recibido el 8).—Según telegramas que se reciben de las provincias del Mediodía y de la Sardaña, los temporales han causado grandes inundaciones en aquella región.

Las congregaciones religiosas en Francia.

París 7 (recibido el 8).—A contar desde el día 10 sólo quedarán autorizados en Burdeos y Marsella, como puntos de embarque, dos establecimientos de la congregación de San Lázaro. Todos los demás habrán de cerrarse indefectiblemente.

Huelga

Bruselas 7 (Recibido el 8).—Continúa sin resolver la huelga de los cargadores del puerto, ocasionándose con esto al comercio los perjuicios que son de suponer.

Balance del día

En el debate político planteado en el Congreso, además del marqués de la Vega de Armijo, que llevará la voz de la minoría liberal democrática, hablará el Sr. Canalejas, aludido ayer por el señor Salmerón.

El empeño que ayer puso éste en presentar al Sr. Canalejas como menos radical que antes de su unión al partido liberal, y los recelos que por otra parte apuntaron en el discurso del jefe de la minoría republicana respecto á posibles aproximaciones á la Monarquía de al-

gunos elementos de los que le siguen, creíase hoy generalmente que se prestarían á una brillante réplica por parte del Sr. Canalejas.

El Sr. Maura ha ido á las seis de la tarde á Palacio, poniendo á la firma de su majestad los siguientes nombramientos:

Subsecretario de la Presidencia.—Señor Fernández Hontoria, conde de Torreana.

Subsecretario de Gobernación.—Señor conde de Moral de Calatrava.

Director general de Correos y Telégrafos.—Sr. García Rendueles.

Director de Administración local.—Sr. Calderón (D. Abilio).

Director de Agricultura.—Sr. Prado Palacios.

Director de Obras públicas.—Sr. Espada.

Gobernador civil de Madrid.—Señor conde de San Luis.

Fiscal del Tribunal de Cuentas.—Señor Martínez Asenjo.

A la hora en que nos han facilitado estos nombramientos, no sabía aún el ministro de la Gobernación si el señor Castellano había aceptado el gobierno del Banco de España, cargo para el que había sido designado. La fiscalía del Supremo aún no se ha provisto, pues aun cuando se indica al Sr. Aparicio, se dice que éste no acepta.

El Sr. Villaverde, acompañado de su distinguida señora, saldrá el jueves para Niza, donde se propone pasar una temporada.

Como mañana por la tarde sale el Rey para Lisboa, por la mañana se celebrará en Palacio el Consejo que suele haber los jueves presidido por S. M.

La comisión de la Diputación provincial de Barcelona que se encuentra en Madrid, se ha reunido esta tarde en el Congreso con los diputados poa aquella provincia, tratando de varios asuntos de interés, principalmente del señalamiento del cupo, para lo cual convinieron en ver mañana al señor ministro de la Guerra.

El secretario del Ayuntamiento de Barcelona conferenció luego con los referidos diputados acerca de los asuntos que afectan á la capital catalana.

También el alcalde, Sr. Boladeres, ha conferenciado esta tarde con el ministro de la Gobernación.

La minoría republicana se ha reunido á última hora de la tarde en el Congreso, para acordar la participación que tomará en la discusión del presupuesto y repartirse los turnos en dicho debate.

También es posible que se ocupen del proyecto de subvención á Madrid.

BOLSÍN

4 por 100 interior fin mes, 77'25 papel. París, 4 por 100 exterior, 89'17.

CHARADA

Un muchacho *todo*, tonto, dijo á su maestro Flores:—Señor: he visto en el campo un nido de ruiseñores. —Cuatro toques, que entonces Jesús te castigará... y *tercia*, ¿sabes el sitio y el árbol en dónde está? —Junto á la orilla del río, tercer árbol, cuarta rama. —Bueno, pues vete á tu casa, que yo me voy á la cama. Así que se despidieron, fué el profesor por el nido, viéndole cogerle el tonto, que se encontraba escondido. A la mañana siguiente, le dijo al maestro así: —¡Vaya una muchacha guapa la que me ha dicho que sí! —¿Quién es y hacia dónde vive? —Dime, ¿la conozco yo? Poniéndose cual *la un dos*, el tonto le respondió: —No se lo puedo decir porque ya estoy prevenido. —¿Se la quiere usted llevar, como hizo usted con el nido? L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ, (La solución mañana.)

Solución á la charada anterior

FE LI PE

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Restituto, Siro Próculo y Julián, Obispos, y Santas Valeria y Lococada, virgen y mártir. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia del Asilo de Huérfanos, donde á las diez habrá misa mayor, y por la tarde preces y reserva.

Novenas á la Purísima

Siguen celebrándose novenas á la Inmaculada Concepción, y predicarán: En la parroquia de la Concepción, el señor Calpena.—En Santa Bárbara, el P. Antonio Astray.—En Santa María Magdalena, el padre Alfredo Fanjal.—En la Divina Pastora, el señor capellán.—En el Cristo de la Salud, el P. Topete.—En Calatrava, el P. Bergamín.—En el Olivar, el P. Esteban Sacrest.—En San Sebastián, el Sr. Arrue.—En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, un P. Jesuita.—En San Martín, el Sr. López Anaya.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—7.º de abono.—Turno 1.º.—A las 8 1/2.—Debut del tenor Bassi.—Bohemia.

ESPAÑOL.—Moda.—A las 8 3/4.—Reinar después de morir.

COMEDIA.—A las 9.—Catalina.

PRINCESA.—A las 8 3/4.—La castellana.

LÉRICO.—No hay función.

PRICE.—A las 8 3/4.—La muñeca.

LARA.—Moda.—A las 8 1/2.—El chaflán y la buena crianza ó tratado de urbanidad.

A las 9 1/2.—Golondrina.—A las 10 1/2.—Al natural.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—El puente de flores.—A las 9 3/4.—La viejecita.—A las 10 3/4.—Venus Salón.—A las 12.—Toleto.

APOLO.—A las 8 1/2.—La revoltosa.—A las 9 3/4.—La Tompanica.—A las 10 3/4.—El organista.—A las 12.—El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—La loca de los Alpes.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—Alta mar.—A las 9 3/4.—Adiós Madrid (primer acto).—A las 10 3/4.—Adiós Madrid (segundo acto).—A las 11 3/4.—¡Lagarto! ¡Lagarto!

MODERNO.—(Compañía Prado Ochoa).—A las 8 1/2.—La victoria del general.—A las 9 1/2.—La Camarona.—A las 10 3/4.—La inclusera.—A las 12.—La trampa.

IMPRENTA DE EL CORREO

tomando la mano del ciego;—ya veís que no he olvidado mi promesa.

—No puedo daros las gracias, como desearía, porque he quedado tan sorprendido, tan dichoso, he sentido tal turbación al saber vuestro regreso... que ahora... no os riáis, apenas puedo creer que esto sea cierto. Me parece un sueño. ¿Es verdad que estáis aquí? ¿Que no es ilusión mía?

La presión de la mano de Valentina le hizo comprender que no era posible dudar, aunque hubiera sido más increíble que Santo Tomás.

—¿No os habrá sucedido ninguna desgracia, no es verdad?—murmuró inclinándose hacia la joven, como si hubiera podido verla.

—No; ¿por qué esa pregunta?

—Por nada; pero me parece tan raro...

—Comprendo. ¿Atribuísteis mi repentina llegada á una querrela conyugal?

—¿Por qué no?

—Pues bien; os engañáis, ingrato. Es por vos; sólo por vos, por quien vengo.

—Os doy gracias con toda mi alma.

Entonces le pintó con colores vivos la dicha que experimentaba al tenerla en su casa y poder conservarla en ella largo tiempo.

Valentina le dejó hablar; conocía que había en el alma del ciego un exceso de sentimiento que pugnaba por salir, y cuando por fin le vió más tranquilo, dijo apoyando su mano en el brazo de Héctor:

—¿Sois valiente?

—En otro tiempo lo era—murmuró ingenuamente el ciego.

—¿Quiere eso decir que ahora no lo sois?

—¿Ahora? ¡Ah, señora! Vos que parecéis compasiva, ¿cómo me hacéis semejante pregunta? ¿Puede acaso existir ya en mí el valor? El valor supone la re-

sistencia al peligro. ¿A qué peligro puedo yo exponerme ya? ¿Quién se ha de dignar ya atacarme? ¿Contra quién tengo que defenderme? ¿No soy una miserable criatura, el último de los mortales? ¡Ya veís, señora, que es poca caridad preguntarme si tengo valor!

M. de Melcy había pronunciado estas palabras con un acento doloroso.

—Lo decís muy bien—dijo Mad. Dorville;—pero lo que decís es insensato ¡Olvidáis que no sólo los hombres nos atacan, que también nos ataca el infortunio! La vida tiene sus rigores; las pruebas se nos presentan bajo todas formas, y creedme, un hombre como vos puede estar siempre en el caso de que le pregunten lo que yo acabo de preguntaros ahora. ¿Tenéis valor?

—Me conocéis... sabéis lo que sufro... ¿ese es mi respuesta!

—Es digna, altanera, como vuestra, en fin! Ella me revela un alma elevada, capaz de todos los sacrificios; ella me dice que puedo contar con vos para una prueba suprema.

—¿Una prueba? ¿Qué queréis decir? No os comprendo,—exclamó Héctor, que poco á poco iba sintiendo mayor agitación.—La suerta me tiene tan olvidado que ni aun se digna someterme á prueba alguna. ¡Estoy hasta por encima de la desgracia!

—No habláis más que de la desgracia. ¿Acaso la dicha no puede acordarse de vos?

—Lo he creído un instante al encontráos en mi camino.

—¿No se trata de mí, pobro loco!

—¿Pues de qué, entonces? ¿Tenéis capricho en atormentarme?

—Todo es posible ¡En la mujer hay algo de feroz siempre!

—¿Si no de feroz, de cruel!

—¿Habéis oído hablar alguna vez de

afecto á mi marido y á mí, y hará cuanto esté en sus manos por servirnos.

XXVI

Mad. Dorville acogió esta invitación de la condesa, como esta había esperado, con singular interés; prometió su más activa cooperación y cumplió su palabra.

Diffícil hubiera sido desplegar un celo más vehemente, más infatigable actividad.

Conocía á mucha gente, sus relaciones se extendían de uno á otro límite de la capital, y trataba á muchas especialidades de todos géneros. Los grandes médicos, como los grandes poetas y juriscóndulos, gravitaban todos en su órbita y nada le era más fácil que atraerlos hacia sí.

Joven, bella, espiritual, elegante, gastando el dinero sin contarle; mujer de moda, en fin, que es el principal elemento de la vida parisién, era una de esas reinas que el mundo adora y que no por ser su cetro un abanico, dejan de ser soberanas absolutas por el ingenio y por la gracia cuyos menores deseos son obedecidos; sus amigos son esclavos, y les basta indicar una cosa para verla al punto realizada.

Parece que todos quieren decirle como el poeta á su amada: «No contemples esa estrella, que no te la puedo dar.»

¡No era una estrella, era la vista de M. de Melcy lo que pedía al joven doctor Hervine de Malval.

El doctor Hervine, una de las esperanzas de la nueva escuela, había sido todo el invierno una mariposa en torno de Mad. Dorville.

—Si no debo hacer más que eso para agradaros—repuso el galante oculista,—quedaréis satisfecha, porque se hará.

—Muchos han abandonado la empresa, doctor.

—¡Pero yo no la he intentado!

—Habrá que salir de París.

—Mejor, siempre que vos me acompañéis.

—Eso no, pero nos encontraremos en casa del enfermo.

—¿Está lejos?

—En las cercanías de Chantilly.

—Yo iría mucho más lejos por complaceros.

—Mil gracias.

—Además, me basta saber que mis ilustres compañeros han abandonado la curación para que yo tenga un placer en intentarla.

—Enhorabuena, vuestro amor propio se interesa en el asunto y no dudo de vuestro interés.

—He ahí un elogio que me ofende.

—Justicia de mujer, ¿no es verdad?—dijo Valentina, riendo.

—¿Cuándo partimos?

—Cuando queráis; no necesito más tiempo que el de poner dos ó tres vestidos y sombreros en unas cajas.

—¡Ah! el capítulo de los sombreros.

¡Aristóteles hizo bien de no olvidarlo!

—Eso prueba que tenía una mujer.

—¿Todo esto os detendrá ocho días?

—Partiremos dentro de tres.

—Corriente; es decir, que el sábado nos ponemos en camino.

—Sí, ya os haré saber la hora. ¡Hasta el sábado!

—¡Hasta siempre!

Mad. Dorville, al volver á su casa, escribió á la condesa la carta que hemos leído al principio de esta historia y que produjo á Gabriela una agitación fácil de comprender.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación a más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo etc.—FRASCO, 2'50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid

Ibarra y Compañía

SEVILLA
Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios
DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla
Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA
Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

LA POLAR

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS BILBAO

Capital social: 100.000.000 de ptas.
Garantías depositadas: 50.000.000 ptas.
Administrador Depositario: EL BANCO DE BILBAO
Ninguna sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas

SEGUROS SOBRE LA VIDA, a prima fija y con participación en los beneficios

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías

SEGUROS CONTRA INCENDIOS DE TRASPORTES Y SOBRE VALORES

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente

SEGUROS FERROVIARIOS a prima única

Agentes y representantes en todas las provincias

Presidencia del Subcomité de LA POLAR en Madrid
PUERTA DEL SOL, NÚM. 13

CALEFACCION

Cómoda, limpia, barata, transportable, consíguese con los incomparables caloríferos perfeccionados de petróleo, especiales de esta casa, 33 modelos, de 9 a 300 pesetas. Calienta pies de agua, lumbré y aceite vegetal, desde 1 peseta hasta 50.—Utensilios de cocina, cafeteras, menaje de casa, precios baratos. ANTIGUA LAMPISTERIA de MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

CATARROS, TOS PERTINAZ, bronquitis, pleuresía, tisis pulmonar tuberculosis

CAPSULAS SERAFON

DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol

Solución de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas.

AGUAS DE VERIN

(Orense) **MANANTIAL "SOUSAS,"** (Orense)
No tiene similares en España y son las más Alcalinas-litúneas del mundo. Contienen en un litro de agua 0'041 gramos de Bicarbonato de litina. Sin rival para las Vías urinarias. Cálculos del riñón, Hígado y Vejiga, Cólicos nefrítico y hepático. Son EXCELENTEs como AGUAS DE MESA, puras ó mezcladas con vino. Diríjase a la Sociedad Española de Droguería General, en Vigo. Depósito en Madrid, JACOMETREZO, 40, principal.—Teléfono 886.—Venta farmacias. Botella de litro, UNA PESETA

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 16 de Diciembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Orense, el vapor

ALFONSO XIII
directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

El día 26 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

LEON XIII
directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba e isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

MANUEL CALVO
directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana.—Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Güanta y Cumaná, con trasbordo en Curacao.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 5 de Diciembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ANTONIO LOPEZ
directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 2 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

P. DE SATRUSTEGUI
directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVEVERDE
directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Sta. Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARITIMO DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura resfriados, tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras e influenza.—París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

REGALIZ PECTORAL L. B.

a base de alquitran

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la faja que rodea la caja.
Fábrica en Bayona: L. Le Beuf



TOS

FOR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Remedio pronto y seguro. En las boticas.

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.



ALMANAQUE BAILLY BAILLIERE

Pequeña Enciclopedia popular de la Vida Práctica
UN TOMO DE 500 PAGINAS 300 FIGURAS Y MAPAS EN COLORES
Es ameno é instructivo
CONVIENE A TODO EL MUNDO
INTERESA A TODO EL MUNDO
PUEDE SER LEIDO POR TODO EL MUNDO

500 REGALOS repartidos entre los compradores
Participación gratis al billete de Lotería de la Ciudad n.º 28317

ENCUENTRO 1.º 50 En cartón 2.º 30 pesetas En piel 3.º 50 pesetas

Para tener verdadera AGUA DE VICHY (FRANCIA)
Exigir el nombre de la Fuente en el rótulo y en la cápsula.—Célestins: gota, arenillas, diabetes.—Grande-Grille: hígado.—Hopital: estómago.—Téngase cuidado de designar las fuentes.—De venta en las buenas farmacias

Se vende por mayor papel para envolver en la administración de este periódico.

Jarabe de Giber

y gliceras de Giber
Curan los vicios de la sangre. Productos verdaderos, fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos. Enjuáganse las farmacias de los autores. Angélin Maisson-Lafite.

Linimento Geneau

Para los caballos
Solo este precioso tónico templado al exterior, y cura radicalmente y en pocos días las cojeras, lisiaduras, esguinces, alcañones, moletas, esparvas, alfileras, sobrehueros, hiedades, etc.—Revolutivo y resolutivo indoleable en las enfermedades internas.—Precio 6 fr. Depósito general: Farm. Geneau, 276, rue St-Honoré, París.

PROFESOR

Se ofrece para dar lecciones de 1.ª y 2.ª enseñanza, a domicilio y en su casa.—Honorarios módicos.
Argensola, núm. 2, 4.º

Zomoterapia

El Zomol, plasma muscular (jugo de carne desecado) preparado en frío, encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda. Prescrito en la tuberculosis, la neurastenia, la clorosis, la anemia y la convalecencia. Tras el jarabe de café de ZOMOL representan el jugo de 200 gramos de carne cruda.—Véndese en todas las farmacias.

El tónico oriental para el cabello

El mejor restaurador que se conoce. Limpia, perfuma, da brillo y suavidad. Impide la caída del cabello, las canas y la calvicie. Es el remedio seguro para la caspa.—De venta, perfumerías y droguerías.

En cuanto a Héctor, a quien su mujer nada dijo, no podía adivinar el objeto de aquel viaje en tal momento del año. Ninguna de las conjeturas que hacía le satisfacían, porque no se atrevía a creer lo mismo que deseaba.

Fuese que la noticia sola influyese, desde aquel momento volvió a reinar la animación en el castillo. El amor, que tiene la virtud de embellecerlo todo, había cambiado ya una vez para monsieur de Melcy aquella soledad en un edén. Perdido aquel amor, se había transformado el castillo en desierto, y Gabriela, que lo había observado, experimentaba una alegría melancólica al pensar que la llegada de su amiga iba por algunos días a encantar de nuevo la existencia de Héctor.

XXVII

Los dos esposos fueron a buscar a la viajera a la estación.

Mad. de Melcy, a quien los empleados conocían y dejaban pasar al andén, al ver descender a Valentina corrió a ella y la estrechó en sus brazos.

—Héctor está aquí,—murmuró,—nada le he dicho. ¿No crees que será bastante anunciárselo mañana por la mañana?

—Sí, buena madre,—murmuró madama Dorville estrechando su mano.

—Buena madre!—murmuró Gabriela sonriendo.— Ese nombre no me ofende; le acepto porque es más verdadero de lo que vos misma creéis.

—Porque le creo verdadero lo digo,—replicó Valentina fijando en ella su penetrante mirada;— pero si sois la mejor de las madres, no os impide eso ser la más amable de las esposas.

Gabriela se encogió de hombros, y en el momento en que un criado llegaba con el equipaje de Valentina (¿qué mujer viaja sin equipaje?), dijo a ésta con la mayor ingenuidad:

—Mañana por la mañana tendréis los dos, como de costumbre, vuestra sesión matinal; es preciso que sigáis con las mismas costumbres que a él le halagan. En ese momento vos, que tenéis tanto ingenio, le podréis prevenir de la llegada del doctor, y obtener su consentimiento para la operación. Creo que os será fácil conseguirlo, porque predicáis a un convertido. Hasta ahora no se ha negado a ninguna prueba; ¿cómo se ha de negar a ésta que viene de vos? No dándole la noticia hasta mañana, le libramos de la impaciencia de una mala noche, no tendrá más que algunas horas de inquietud, y en ellas procuraremos no dejarle solo.

—¿En todo pensáis!

—Es natural; si no se pensara en todo lo que interesa al marido y a los hijos, no se merecería ser esposa y madre! Pero venid; nos aguarda a la puerta de la estación en el carruaje, y ya estará impaciente.

Las dos jóvenes atravesaron las salas de descanso, y Valentina, dejando un poco atrás a su amiga, lanzóse rápidamente al carruaje, tomó las dos manos del ciego, que ya se tendían hacia ella, y dijo:

—¿Os he dado una sorpresa!

—Oh, sí, deliciosas!

—No tanto como parece—repuso Valentina sonriendo.

—¿Qué queréis decir?

—Digo que me habéis hecho muchas protestas y ahora veremos si son sinceras.

—¡Ah! ¿Necesitáis pruebas? Hablad, estoy pronto.

—Silencio, aquí está Gabriela.

La condesa, en efecto, que venía de hacer no sé qué recomendación al jefe de la estación, llegó al carruaje, tomó asiento al lado de Mad. Dorville y frente a su marido.

—Espero, Héctor,—dijo al conde,— que habrás dado gracias a esta querida amiga por la bondad que muestra al querer participar de nuestro destierro.

—He dicho a esta señora que estaba enteramente confundido; creo que se lo habré dicho mal a fuerza de sentirlo bien.

—Dejar a París en esta estación,—repuso Gabriela,—es un verdadero sacrificio para una elegante como vos, Valentina, aun en Cuaresma vosotros los paganos tenéis grandes fiestas en París.

—¿Cómo que es la gran época! Nuestro Carnaval empieza cuando el de todo el mundo acaba; pero ¿qué significa todo eso? mucho ruido, mucho humo, y después nada.

—¡Oh! ¡Valentina filósofa!

—Lo soy siempre.

—Sobre todo cuando M. Dorville no está aquí para conducirnos a los salones.

—Señor conde, nada se os escapa, y veo que es imposible engañaros... sobre todo cuando Mad. de Melcy os lee mis cartas.

Todo el día pasó entre transportes de alegría y con una animación cuyo secreto parecía haberse llevado la joven parisina entre los pliegues de su traje y entre ellos volvía.

Hasta los dos niños, Pablo y Enrique, se suspendieron al cuello de Mad. Dorville, se atrevieron a decir, por vez primera en su vida, que se les enviaba a acostar demasiado temprano.

Sin embargo, un observador perspicaz hubiera podido advertir en madama de Melcy una sobreexcitación que no era

enteramente natural; las verdaderas alegrías son más tranquilas, y parecía que la mujer del ciego procuraba aturdirse. Al día siguiente tuvo una inquietud que en vano trataba de disimular.

Valentina misma, aunque poco a propósito para preocuparse de la suerte del prójimo, comprendía la responsabilidad que sobre ella pesaba, y no podía menos de inquietarse ligeramente.

Héctor era el más dichoso de los tres, recobraba a Mad. Dorville; la recobraba cuando menos podía esperar; iban a ser unos cuantos días de felicidad, a los que quedaría tanto más reconocido cuanto que no los aguardaba.

Su único cuidado, si es que ya entonces podía tener alguno, era saber si podría, como en otro tiempo, tener aquella hora de conversación matinal con madama Dorville, por la que daría con gusto todo el resto de su vida; así, pues, quedó encantado cuando en el instante de retirarse cada cual a descansar, oyó a su mujer que decía a Mad. Dorville con el acento más natural del mundo:

—Ya sabéis, querida mía, que no me levanto temprano y tengo muchos que hacer por la mañana; cuento con que vos acompañaréis ese rato a mi marido y le inspiraréis paciencia, si el almuerzo se hace esperar.

—Con mucho gusto, siempre que el señor conde se digne admitir mi modesta compañía.

—Os lo probaré mañana, a las diez—dijo el marido de Gabriela.

Y se separaron.

Cuando al día siguiente Mad. Dorville entró en el salón, encontró a Héctor en el sitio donde en otra época le esperaba.

—¿Como entonces, aguardaba trémulo de impaciencia!

—Buenos días, amigo,—dijo la dama